

Zápis ze spojeného zasedání Ústředního krizového štábu a Ústřední povodňové komise

Důvod aktivace

Ústřední krizový štáb (dále jen „ÚKŠ“) byl svolán na základě závěrů ze zasedání ÚKŠ dne 6. června 2013 v souvislosti s vývojem mimořádné události – povodňové situace na území ČR - a k ústřední koordinaci prováděných opatření. Předsedou ÚKŠ byl jmenován ministr vnitra. Zasedání ÚKŠ bylo spojeno se zasedáním Ústřední povodňové komise („ÚPK“; v souladu s ustanovením § 39, odst. 2, zák. č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení, se stala součástí ÚKŠ).

Datum, čas a místo zahájení

7. června 2013, 11:00 hod., Generální ředitelství HZS ČR, Kloknerova 26, Praha 4

Přítomni

ÚKŠ se sešel v kompletním složení, přizván byl také zástupce ČHMÚ, MMR a MPSV; mimořádně se zasedání ÚKŠ zúčastnil také předseda vlády ČR (viz prezenční listina v příloze). Přítomni byli rovněž členové ÚPK.

Předmět zasedání ÚKŠ podle programu

I. Úvodní slovo předsedy ÚKŠ

V úvodu jednání předseda ÚKŠ přivítal předsedu vlády, seznámil členy s programem zasedání a s důvody aktivace a svoláním ÚKŠ. Oznámil, že ÚPK je opět součástí ÚKŠ. Dále vyzval ostatní resorty, aby podaly informaci o aktuálním stavu.

II. Informace o aktuální situaci a přijatých opatřeních

a) MŽP / ČHMÚ

MŽP a ČHMÚ informovali o srážkovém úhrnu za uplynulých 7 dní: v nejpostiženějších oblastech až 200 mm, velké úhrny také na horách, a o současném stavu na vodních tocích v ČR – na všech již proběhla kulminace a hladiny klesají.

Předpověď počasí: Frontální rozhraní, které bude spolu s tlakovou níží postupovat přes území ČR od jihu, může přinést výraznější srážky. O víkendu očekáváme srážky až bouřky, při kterých mohou být srážkové úhrny lokálně až do 30-40 mm; problematický je výhled na pondělí – v oblasti středních a jižních Čech budou srážky trvalejšího charakteru s bouřkami; za bouřky může být úhrn srážek 60-70 mm (předpovědi různých meteomodelů se ale liší). Všechny modely ukazují na přelomu týdne vysoké úhrny srážek; výhled srážkového úhrnu v neděli 5-15 mm, v pondělí 5-25 mm (v bouřkách i více). ČHMÚ upozornil, že srážky mohou být i dnes a v sobotu.

b) MZe

MZe informovalo o aktuálním stavu na vodních tocích a dílech; hladina všech toků klesá rychlostí jednotek cm/hod. – tento pokles je potřeba udržet, aby se vytvořila retenční kapacita na horním toku Vltavy: Mělník 740 cm, Litoměřice 820 cm, Ústí n./L. 1.000 cm. Daří se zvyšovat retenční kapacitu

vltavské kaskády (Retence na nádrži Orlík již byla rozšířena na 101 mil. m³) a bude se v tom pokračovat až do příchodu deště. Postupuje se v intencích manipulačního řádu.

c) HZS

HZS informoval o situaci na hrázích: V Praze nepřetekla žádná hráz, k zaplavení některých oblastí došlo vlivem zpětných kanalizačních klapek. Některé hráze ve Středočeském kraji nebylo možno posoudit (jsou zatopeny), problémy jsou např. v Zálezlicích, Vraňanech, Lužci nad Vltavou, Hořínu, Vrbně, Zelčíně, Veltrusech, Mlékojedech; v Mělníku došlo zřejmě k protržení hráze. V Ústeckém kraji je v povodí Labe 8 problematických hrází (Štětí, Roudnice n./L., Lovosicko, Ústí n./L., Děčín) – některé jsou zatopené nebo prosakují, jiné jsou protržené. Celkem je ohroženo cca 20.000 osob, ale řada z nich už byla evakuována.

Zásahy jednotek: Celkem bylo řešeno 5.800 mimořádných událostí, aktuálně jich HZS řeší 94, počet nasazených hasičů se již nezvyšuje, celkem jich bylo nasazeno cca 22.000. K 7.6.2013 05:00 hod. bylo evakuováno 22.669 osob a zachráněno 514 osob. Počet postižených obcí zůstává na cca 700. Ze zásob HZS bylo vydáno cca 1.500 vysoušečů (další se nasazují ze zásob SSHR), 71.000 protipovodňových pytlů, 61 čerpadel, 4.800 litrů Sava. HZS již nakoupil dalších 1.000 kondenzačních vysoušečů (může tedy ještě rozdělit 1.150 ks) a požádal SSHR o nákup dalších 1.000 ks vysoušečů, 1 velkoobjemového čerpadla a 100 vysokotlakých čističů (SSHR potvrdila, že nákup zajistí). Všechny požadavky krajů na věcné prostředky zvládá HZS plnit. HZS intenzivně koordinuje psychosociální pomoc – v terénu má nasazeno 82 interventů.

V návaznosti na včerejší zasedání ÚKŠ bylo Slovensko a Polsko požádáno o vyslání odřadů s velkoobjemovými čerpadly; oba odřady jsou již na území ČR a dnes odpoledne budou nasazeny. Od Evropské komise dostáváme další satelitní snímky postižených oblastí, které jsou využívány při rozhodování o nasazení sil a prostředků. Povodňové komise krajů byly vyrozuměny o doporučení ÚPK. Krizové manuály pro obce byly již rozvezeny starostům do obcí; v zasažených obcích již také působí styční důstojníci HZS, kteří jim radí a pomáhají s organizací likvidačních prací.

d) P ČR

P ČR šetří v souvislosti s povodněmi 8 úmrtí osob, 4 pohřešované osoby (zřejmě vodáci). Vyskytlo se 8 případů trestné činnosti v souvislosti s povodněmi (rabování) – jsou prošetřovány, ve 3 případech je neznámý pachatel. Aktuálně je 189 uzavřených komunikací, na kterých P ČR ve spolupráci s obecní policií zajišťuje dopravní režim. PČR přesouvá posily před. z Moravy do nejpostiženějších krajů (150 policistů do Středočeského kraje, dalších 150 do Ústeckého kraje); v současnosti je v ulicích 1.800 policistů nad rámec běžné služby a plánuje se vyslání dalších lidí. V terénu působí 60 vojáků, kteří budou o víkendu pomáhat při zajišťování bezpečnosti (a to nejen v souvislosti s povodněmi, např. mezinárodní fotbalové utkání v Praze ap.). PČR je schopna těmito silami a přesunem vlastních lidí bezpečnost zajistit. Byla nasazena různorodá technika (vč. letecké techniky a termovize používané při prohledávání zejm. evakuovaných oblastí). Očekávají se problémy při návratu osob do evakuovaných míst – existují lokality, kde se již lidé vrací do evakuovaných lokalit, takže je tam velký pohyb osob. Případní pachatelé mohou této skutečnosti využít, je proto potřeba dotčené oblasti monitorovat.

e) MO:

AČR sdělila, že na odstraňování následků pracuje 81 vojáků (z toho 60 příslušníků Hradní stráže bylo nasazeno v Lahovičkách, Zbraslavi, Vojkovicích a Štěchovicích). 60 vojáků bude pomáhat PČR, prozatím s monitorováním situace. MO informovalo, že ve středu předloží vládě návrh rozhodnutí na uvolnění 200 vojáků v činné službě k plnění úkolů PČR. Předpokládá se, že v severních Čechách bude nasazeno cca 300 vojáků; již jsou tam vyslány rekognoskační skupiny, které zjišťují kolik lidí a techniky bude potřeba vyslat. Dnes odpoledne se na MD uskuteční jednání ohledně budování provizorních mostních konstrukcí; budeme tedy vědět, jaké mosty a kde budeme realizovat. AČR poděkovala SSHR za převzaté karty na odběr pohonných hmot.

f) SSHR

SSHR zabezpečuje požadavky na věcné zdroje prostřednictvím odborné pracovní skupiny ÚKŠ; všechny uplatněné požadavky se daří uspokojovat. Karty na odběr pohonných hmot byly aktivovány ve středu po zasedání vlády (doposud bylo vydáno 60.000 l pohonných hmot), jsou schopni uspokojit požadavky na další karty. Požadavek HZS na nákup věcných prostředků (viz bod II c) výše) zabezpečí co nejdříve; očekávají ale od MF jejich refundaci z prostředků vyčleněných na povodně. SSHR zřídila telefonní linku, jejímž prostřednictvím mohou starostové uplatňovat požadavky na věcné zdroje (to je sice mimo standardní postupy, ale urychluje to poskytování). Jednání na MD k provizorním mostům se zúčastní i zástupce SSHR. K dnešnímu dni byly vydány zásoby v hodnotě cca 100 mil. Kč.

Dotaz premiéra – médiu proběhla zpráva o tom, že se veřejnost skládá na naftu pro SDH ve Střekově. Reakce SSHR – nejedná se o SDH (je to nějaká zájmová organizace), pohonné hmoty pro SDH hraje obec. Je potřeba tuto informaci uvést na pravou míru a informovat média o tankovacích kartách.

g) MF

MF informovalo, že 411 mil. Kč vyčleněných na povodně je k dispozici. Žádost Prahy o finanční prostředky obdrželo včera, další očekávají v průběhu pondělí a úterý (budou vyřizovány obratem a uvolněny krajům systémem státní pokladny). Konstatovalo, že pokud bude na obnovu po povodních potřeba částka vyšší než v jednotkách miliard Kč, bude se diskutovat o vydávání dluhopisů či jiných možnostech financování.

MF pracuje na daňovém úlevovém balíčku pro podnikatele v zaplaveném území, který představí na tiskové konferenci v úterý. Premiér vznesl požadavek, aby bylo maximálně urychleno uvolňování prostředků pro postižené obce a aby došlo ke snížení související byrokratické zátěže. MF přislíbilo, že bude na vytvoření systému rychlého a efektivního čerpání pracovat. Na základě požadavku premiéra rovněž MF zřídí callcentrum, které bude vyřizovat dotazy obcí ohledně čerpání financí po povodních.

h) MD

MD konstatovalo, že již sečetli škody za cca 1 mld. Kč. Oznamil, že jsou uzavřené 4 tratě; železnice ve velkých městech plnila úkol MHD. Aktuálně je uzavřeno cca 70 úseků silnic, poškozený most na D8, který je uzavřen pro nákladní dopravu, se dnes začal opravovat (předpoklad vrácení nákladní dopravy koncem víkendu; objízdné trasy zatěžující okolní obce tak budou moci být zrušeny).

Na dotaz MŽP uvedl, že vytvořilo speciální tým odborníků (zástupci SŽDC, ŘDS a další), kteří budou pomáhat s technickým posuzováním stavu komunikací dotčených povodněmi bez ohledu na vlastníka komunikace.

i) MPO

MPO ověřilo u výrobců možnosti dodávek Sava a Chloraminu-T – největší výrobce (spol. Bochemie) již navýšil provoz výroby a dodává do obchodní sítě týdně cca 400.000 litrů přípravku; je schopen expedovat také 25-30 tun Chloraminu-T týdně; ostatní podniky (vyjma jednoho, který byl zaplaven) rovněž nehlásí problémy. Na požádání HZS byl předán přímý kontakt na kontaktní osoby za účelem přímého nákupu dezinfekčních prostředků (ředitel Bochemie a další osoby).

j) Různé

1.NMV sdělil, že často dostává dotazy ohledně refundace mezd nasazených dobrovolných hasičů; byla tedy zahájena debata s tímto výsledkem:

- pokud jsou jednotky SDH obce za krizového stavu nasazeny na území svého zřizovatele, může obec čerpat prostředky na náhrady členům za ušlý příjem z prostředků uvolněných MF na prvotní nezbytná opatření,

- pokud jednotky SDH obcí zasahují mimo území svého zřizovatele (kategorie jednotek JPO II, JPO III i JPO V), obec čerpá prostředky na náhrady členům za ušlý příjem a další náklady z dotačních prostředků svého územně příslušného kraje,
- MF tuto informaci ověří a zítra bude informovat ÚKŠ.

Jednomyslným hlasováním bylo přijato usnesení ÚPK č. 2 a usnesení ÚKŠ č. 1, která nařizují Povodím Vltavy, Labe a Ohře provést manipulaci na vodních dílech s cílem zajistit maximální možnou retenci pro akumulaci srážek při zachování stávajícího tempa poklesu hladiny v zaplavených územích a nařídila povodňovým komisím na postižených územích zachovat protipovodňová opatření ve stávajícím stavu (viz příloha č. 2 a 3 tohoto zápisu).

III. Stanovení dalšího termínu jednání ÚKŠ

ÚKŠ se znova sejde v sobotu 8. června 2013 v 11.00 hod. na stejném místě (budova MV-GŘ HZS ČR); v rámci jednání proběhne videokonference s hejtmany krajů, v nichž je vyhlášen nouzový stav.

IV. Vystoupení vedoucího mediální skupiny ÚKŠ – ředitel OTPR MV

Stejně jako včera proběhne po skončení ÚKŠ tisková konference a bude vydána tisková zpráva shrnující výstupy ze zasedání ÚKŠ a o aktuální situaci.

Další jednání ÚKŠ: V sobotu 8. června 2013 ve 11.00 hod. na stejném místě (budova MV-GŘ HZS ČR).

Čas ukončení zasedání ÚKŠ: 12:26 hod.

Řídící zasedání ÚKŠ:

Jan Kubice, ministr vnitra

Za věcnou správnost:

plk. Ing. Daniel Miklós